

МОГИЛЁВ – ГОРОД-ГЕРОЙ

Оборона Могилева легендарной страницей вошла в историю Великой Отечественной войны 1941—1945 г.г. Здесь, у стен Могилева, впервые в той войне были остановлены стремительно двигавшиеся на восток танковые части вермахта. Могилёв назвали вторым Брестом: город в течение трёх недель был настоящей крепостью. За такое время фашисты захватывали целые государства. 16 июля 1941г. танковые соединения Гота ворвались в южную часть Смоленска. А Могилёв держался, сковывая силы врага.

1 июля 1941 года в штабе Западного фронта, поблизости от Могилева, состоялось совещание с участием первого секретаря ЦК КП(б) Белоруссии П.К. Пономаренко, маршалов Советского Союза К.Е. Ворошилова и Б.М. Шапошникова. Здесь были рассмотрены задачи по развертыванию партизанской борьбы в тылу врага и утвержден план обороны г. Могилева.

Лозунг "Отечество в опасности! Защитим родной Могилев!" стал главным в поведении защитников города. Пехотинцы и артиллеристы, рабочие и колхозники, студенты и домохозяйки вышли на окраины города, к берегу Днепра, для строительства оборонительного пояса вокруг Могилева. В первый день на эти работы вышло около 10000 человек. Затем их число увеличилось до 35000 человек.

В очень короткий срок, за 7 дней, вокруг Могилева была создана линия укреплений протяженностью 25 километров, вырыты противотанковый ров, окопы, траншеи. Оборонительные сооружения создавались и в городе — на улицах, перекрестках, площадях. Въезды в город баррикадировались. В нижних этажах домов устраивались артиллерийские позиции, на вторых и третьих — бойницы, на крышах — пулеметные площадки. Дороги, идущие на Могилев из Минска и Бобруйска, были прикрыты системой противотанковой обороны. На вероятных направлениях танковых атак создавались минные поля и определялись зоны заградительного огня.

На Могилёв наступали 4 пехотные и 1 танковая дивизии, артиллерийский полк «Великая Германия».

Первый этап обороны Могилёва пришёлся на 3-10 июля 1941года.

Тяжёлые бои вели советские воины на реке Друть, на Минском шоссе.

10 июля фашисты вплотную приблизились к основной линии обороны и стали окружать город. Под его руководством здесь, на рубеже р. Днепр – Бобруйское шоссе – железная дорога на Гомель – Тишовка, была создана глубоко эшелонированная оборона.

С утра 11 июля земля вздрогнула от грохота разрывов. Волна за волной проносились немецкие бомбардировщики над позициями полка, дым и пыль стояли сплошной стеной. После бомбардировки в атаку двинулись около сотни танков и до полка пехоты противника. Наша артиллерия открыла заградитель-

ный огонь. Несколько немецких танков загорелось, но остальные продолжали идти вперед. Когда расстояние сократилось, заработала вся система нашего противотанкового и стрелкового оружия. Один за другим застывали на поле боя танки. Остановившись, они дымили либо вертелись на перебитых гусеницах. А уцелевшие танки уже подходили к переднему краю, подминали проволочные заграждения, но здесь их ожидали минные поля... Еще несколько танков подорвалось. Остальные вместе с пехотой отошли в лес. Перед нашими полками на ржаном поле в этот день осталось лежать около 300 немецких солдат. Застыли неподвижно и 20 подбитых танков.

Бой 12 июля длился 14 часов и закончился победой защитников Могилева. В ходе боя было подбито и сожжено 39 немецких танков, бронемашин и уничтожено около полка пехоты. После этого боя на Буйничском поле побывали военные корреспонденты К. Симонов и П. Трошкин, которому удалось сфотографировать еще дымившееся кладбище боевых машин вермахта. Снимки Трошкина и очерк К. Симонова "Горячий день" об удивительном мужестве защитников "города Д" (так он назвал Могилев) опубликовала газета "Известия" 20 июля 1941 года.



Рисунок 1 – Немецкие танки, уничтоженные на Буйничском поле под Могилевом. Из архива БелТА

Кольцо вражеского окружения Могилёва сжималось. В полном окружении город оказался к 16 июля 1941 года. Штурм Могилёва начался 17 июля силами 7-го немецкого корпуса при поддержке танков 3-й танковой дивизии. В район Могилева была переброшена из Франции 15-я пехотная дивизия, южнее Могилева подошла 258-я пехотная дивизия.

Тем временем немецкий танковый клин, обтекая Могилев, все глубже уходил на восток, на Ельню.

В районе Могилева полностью блокированы соединения 13-й армии: 61-й стрелковый корпус и 20-й механизированный корпус. Боеприпасы подавались самолетами, однако в условиях господства "люфтваффе" в воздухе рассчитывать на полноценное снабжение войск не приходилось.

После 23 дней боёв, когда на бойца осталось по 3 патрона, когда стало ясно, что защитники города будут просто уничтожены многократно превосходящим и численностью, и вооружением врагом, было принято решение: с боем выходить из окружения. Все понимали, что это значит – с голыми руками на врага. Но другого выхода не было. Немногие вышли живыми из боя.

По некоторым данным Могилёв защищали примерно 50 тыс. солдат и офицеров. Известны имена только одной тысячи защитников города. Остальные герои – безымянные. В память о них мы вспомнили трагические и героические события июля 1941 года в Могилёве.

Трудно дать оценку этой легендарной странице военной истории. Вместе с тем цифры говорят: в боях под Могилевом немцы потеряли 24 самолета, около 200 танков, 400 мотоциклов, 500 автомашин. Было уничтожено 15 тысяч и взято в плен около 2 тысяч немецких солдат и офицеров. Они, стремившиеся к Москве, не дошли до нее, а закончили свой путь на подступах к Могилеву.

Могилевская оборона дала выигрыш во времени для мобилизации сил Красной Армии на отпор врагу. Удерживая город, его защитники нарушили систему снабжения немецких войск, отвлекли на себя значительные силы противника и нанесли ему ощутимые потери. В книге "Воспоминания и размышления" Маршал Советского Союза Г.К. Жуков написал, что две недели отбивали атаки врага мужественные защитники города... и ...нанесли противнику значительный урон.

В статье для книги «Солдатами были все» К.Е. Ворошилов отметил, что оборона Могилёва в начальный период войны не была рядовым событием. И если Брест явился образцом беспримерного мужества горстки советских людей, их стойкости в борьбе против ударной группировки немецкой армии на пограничном рубеже нашей Родины, то на втором стратегическом рубеже – по реке Днепр – более обширным очагом такого же упорного сопротивления стал город Могилев. Без танков, без должного авиационного прикрытия, без долговременных оборонительных сооружений, в условиях окружения защитники Могилева выдержали массированный штурм танковых и моторизованных соединений гитлеровцев.

В 1980 году по инициативе П.М. Машерова, город Могилев был награжден орденом Отечественной войны I степени. Это, несомненно, высокая награда. Но город заслуживает более высокой – Золотой звезды, потому что он по факту город-герой.

В 2009 году по указу Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко город Могилев был удостоен вымпела «За мужество и стойкость в годы Великой Отечественной войны» и Почетной грамоты.